

人民观点

# 弘扬光荣传统 赓续红色血脉

## ——走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路⑤

本报评论部

党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富，是激励我们奋勇前进的强大精神动力；红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉

回望过往历程，眺望前方征途，我们必须始终赓续红色血脉，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格，继往开来，开拓前进

在福建省长汀县南山镇中复村，有一座被称为“红军桥”的木质廊桥。桥柱早已斑驳，而那1.5米高的刻痕依然清晰可见。这是一支长枪加一柄刺刀的高度，是革命年代“人比枪高当红军”的印记。中复村一带，先后有2000多人加入红军，踏上无悔的革命征程，不少人为革命献出了宝贵生命。近年来，越来越多人走进中复村，在那条等高线前，重温红色记忆，感悟长征精神。这是历史的回眸，也是精神的传承。

红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调：“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！”党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富，是激励我们奋勇前进的强大精神动力；红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉。回望过往历程，眺望前方征途，我们必须始终赓续红色血脉，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格，继往开来，开拓前进。

百年岁月峥嵘，精神薪火相传。一封封革命烈士的家书，每次重读都能让人感受到真理的力量、信仰的力量、意志的力量、人格的力量。“坚持革命继志志，誓将真理传人寰”，夏明翰在牺牲前留下这样的铮铮誓言：“谁无父母，谁无儿女，谁无情人，我们正是

为了救助全中国人民的父母和妻儿，所以牺牲了自己的一切”，陈觉在就义前如此深情表达：“一息尚存，终当努力奋斗”，王若飞即便身陷囹圄依然怀揣铁血壮志……回望历史，像他们一样为了理想、为了信仰，虽九死而不悔、历千难而前赴后继、涉万险而勇往直前的革命先烈，何止千千万万！新中国是无数革命先烈用鲜血和生命铸就的。红色政权来之不易，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不易！每位共产党员都要认识到，光荣传统不能丢，丢了就丢了魂；红色基因不能变，变了就变了质。

精神在，血脉在，力量就在。百年党史，中国共产党人把“不可能”变成了“可能”，靠的是什么呢？靠的就是坚定的革命理想信念。我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，凭的是什么呢？就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。“人生天地间，长路有险夷。”世界上没有哪个党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了彰显党的性质宗旨和政治品格的精神谱系。这一系列伟大精神，蕴含着我们从哪里来、到哪里去的精神密码，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，是全党同志用以滋养初心、淬炼灵魂、汲取信仰力量、查找党性差距、校准前进方向的丰

富源泉，是鼓舞和激励全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。习近平总书记指出：“今天，像战争年代那种血与火的生死考验少了，但具有新的历史特点的伟大斗争仍在继续”。当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展正处在攻坚克难的重要阶段。越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。正因如此，我们决不能丢掉革命加拼命的精神，决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统，决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。

在中国共产党历史展览馆入口西侧，有一座名为《信仰》的巨型浮雕：71位不同时代、不同身份、不同年龄的中国共产党党员，庄严宣誓。浮雕呈现的场景，给参观者以深深的震撼，更给人以深刻的启迪。非革命不足以成其事，无精神不足以发其新。发扬党的光荣传统、赓续红色血脉，用伟大建党精神滋养党性修养，做到理想信念更加坚定、政治品格更加纯粹、斗争精神更加昂扬、奋斗激情更加饱满，我们必能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩，不断书写中国共产党人新的精神史诗！

评论员观察

### 中国体育健儿在赛场上，全力专注于比赛的每个过程，弘扬着卓越、友谊、尊重的奥林匹克价值观，向全世界展现了中国的良好形象

努力拼搏是最美姿态，超越自我是最佳状态。在东京奥运会赛场上，中国选手顽强进取：男子100米半决赛，中国奥运健儿苏炳添以9秒83的成绩打破亚洲纪录；女子十米气步枪决赛，“专注做自我”的“00后”杨倩摘得首金；举重男子67公斤级决赛，“即使落后，也要绝地反击”的湛利军逆转夺冠；跆拳道女子49公斤级1/4决赛，四战奥运、34岁的吴静钰遗憾止步，“当站在赛场的那一刻，就已经赢了”；中国女排虽无缘八强，还是每分必争、每球必拼，“没有唾手可得的胜利，没有轻言放弃的赛局”……对奥运健儿来说，赢得精彩、拼得坚韧，提升了体育的“含金量”，激发着奋进的精神。

习近平总书记强调：“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”最可贵的是战胜别人，而是超越自己，是永不服输、坚持到底的精气神。4次出征奥运的巩立姣，终于在练习铅球项目的第二十个年头，圆梦奥运冠军；女子4×100米自由泳接力决赛，中国队获得第七名、无缘奖牌，却刷新了亚洲纪录，“超越自我，更是超越全亚洲”；举重运动员侯志慧在赛前拉伤腰部，因为意志顽强才敢挑战极限，“一把一把拼”……中国体育健儿在赛场上，全力专注于比赛的每个过程，弘扬着卓越、友谊、尊重的奥林匹克价值观，诠释着“更快、更高、更强——更团结”，向全世界展现了中国的良好形象。

体育强国中国强，国运兴则体育兴。作为社会发展和人类进步的重要标志，体育是综合国力和文明程度的重要体现。百余年前，张伯苓有“奥运三问”，此后历经洛杉矶奥运会金牌零的突破、悉尼奥运会金牌总数位居第三、北京举办“无与伦比”的一届奥运会，北京2022年冬奥会、冬残奥会距离开幕倒计时不足200天……体育强国梦与中国梦紧密相连，展现出中国人民和中华民族自强不息的精神品质。今天，人们对比曾经亮相过奥运百米比赛的刘长春与苏炳添时，1932年到2021年的89年时光跨越，见证了建设体育强国的拼搏历程，折射出一个民族从苦难走向辉煌的历史，也照见了中国人的光荣与梦想。

奋斗创造历史，拼搏成就未来。体育能提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展，更能激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神追求。当前，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，我们踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。在新征程上创造新辉煌，需要坚强的意志、不屈的韧劲、精神的伟力。

奥运时间即将结束，但是拼搏精神没有尽头。这届奥运，人们记住了体育场响起的国歌、升起的国旗，也记住了体育健儿在赛场上挑战极限时的挥汗、呐喊。这些身影、动作和声音，都成为一种集体记忆，激励着拼搏者、引领着后来人。让我们继续奔跑，激扬意气、鼓足信心，以奋发之姿赢得未来。

## 中国道路中国梦·我身边的党员⑮

### 带着感情和责任去工作

黄佳乐

从事审计工作以来，身边许多优秀的党员同志帮助我成长、带给我启迪，马锁就是其中一位。压力不小、任务不轻、职责不少，为什么审计人总能够保持乐观昂扬的工作态度？在平凡岗位上如何才能把为国而审、为民而计的理念落到实处？在这位从业30多年的“老审计”身上可以找到答案。

审计是党和国家监督体系的重要组成部分，在推动党中央政令畅通、维护财经秩序、保障和改善民生、推进党风廉政建设等方面发挥了重要作用。作为经验丰富的审计专家、业务骨干，马锁30多年如一日，始终奋战在审计工作第一线。每当遇到重大审计项目、重点审计问题攻关，她总是冲在最前面。尤其是近几年，她主审或参审了经济责任审计与预算执行审计，以及安居工程、地方性债务、产业发展资金和涉农资金等多类专项审计，推动解决了一批影响经济社会发展、关系人民群众切身利益的问题。

去年年初，马锁在对全市学前教育发展状况进行专项审计时发现，受新冠肺炎疫情影响，部分民办幼儿园在闭园情况下，仍需支付人工、场地租金等各类开支，存在资金链断裂的风险。如何避免民办幼儿园因资金问题关停，给孩子入园造成困难？身为审计组组长的马锁感到时间紧迫，必须采取有效举措。马锁和同事们与时间赛跑，通过大量走访调查摸清实际情况，并用最短时间报送审计报告，建议为民办幼儿园提前拨付普惠奖补资金、给予减税降费政策优惠等，直接推动了有关部门出台扶持政策，有效减轻了疫情对民办幼儿园发展的影响。

“既然加入了审计队伍，就一定要把国家和群众的利益放在第一位”，马锁总是这么说，也是这么做的。在开展学前教育专项审计时，体检报告显示她检查结果异常，但考虑到幼儿园发展事关人民群众切身利益，她推迟了复查时间，将精力全部投入工作中去。直到项目完结，她去医院复查时才发现自己确诊为恶性肿瘤，错过了最佳治疗时期。即便如此，马锁并未后悔自己的选择。千一行、爱一行、专一行、精一行，在她身上，我看到了一名共产党员的初心和坚守，读懂了什么是共产党人为人民服务的情怀和担当。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。在平凡的审计岗位上，没有显赫的声誉，没有如潮的掌声，只有枯燥的数据、厚厚的账本奔波的身影。但只要像马锁那样，在每个审计项目中怀着真挚的为民情怀，带着感情、带着责任去审计，在增进民生福祉的新征程上，审计人必须奋力作为，也一定可以大有作为。

（作者为湖南省长沙市审计局干部）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）  
本版责编：姜 贇 吕晓勋 周珊珊 何 娟

# 努力拼搏是最美姿态

李洪兴

图说

## 以制度力量提升治理效能

### ——奋进“十四五”，再谱新篇章⑤

原 石

近日，面对严重的汛情灾情，国家相关部门和受灾地区政府细化落实防汛救灾应急响应机制，全力做好各项工作；面对新冠肺炎疫情多点发生、局部暴发，开展精准流调，摸清活动轨迹，启动大规模核酸检测……多地坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，守护人民生命安全和身体健康。实践证明，善于运用制度力量应对风险挑战冲击，我们就能够经受住一次次压力测试。

国家治理体系和治理能力是一个国家制度和制度执行能力的集中体现。从构建强大公共卫生体系，到健全国家公共服务制度体系，再到加强国家安全体系和能力建设，“十四五”规划和2035年远景目标纲要将“国家治理效能得到新提升”作为经济社会发展主要目标之一，并对推进国家治理体系和治理能力现代化做出详细部署。加强制度供给，推动制度创新，我国制度优势必将更好转化为治理效能。

在不久前公布的自由贸易试验区第四批最佳实践案例中，打造高能级人才服务综合体、多元化农业保险等制度创新榜上有名，在吸引人才、稳定生产等方面做出了有益探索，为经济社会发展注入澎湃动力。习近平总书记强调：“坚持从我国国情出发，继续加强制度创新，加快建立健全国家治理急需的制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度”。以制度供给回应发展呼声、回应民生关切，才能答好推进国家治理体系和治理能力现代化的时代答卷。

治理者说

## 工作干得更实 发展质量更高

杨建忠

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。作为参与兰州新区建设的党员干部，要自觉把学史力行作为党史学习教育的落脚点，立足本职岗位，在锤炼党性上力行，在为民服务上力行，在推动发展上力行，以初心赢得民心、用担当践行使命，努力在兰州新区发展贡献更大力量。

范领跑的转变，发展由基础设施投资拉动向产业支撑带动的转变，管理由较为粗放向智慧精细的转变，呈现出城市功能与产业布局相协调、生态环境与城乡融合相促进的高质量跨越式发展新气象。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，兰州新区秉持“政治坚定、改革创新、开放包容、务实拼搏”理念，着力破解发展难题，厚植发展优势，实现快速发展。

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，对兰州新区提出了更高要求。新的征程上，我们要按照党中央和国家赋予的战略使命，紧扣“世界眼光、国家标准、区域特色、全省标杆”目标，抢抓“一带一路”建设、新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、兰西

右图：3月，在浙江省德清县康乾街道乡村数字治理中心，工作人员正在分析相关社会治理信息。谢尚国摄（影像中国）

下图：4月，在磁建村社区警务室，重庆磁器口派出所民警使用手语，为聋哑群众排忧解难。新华社记者 王全超摄



城市群建设等重大机遇，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，坚定信念不动摇、改革创新不松劲、苦干实干不懈怠，努力把国家级新区的大旗扛得更好，牌子擦得更亮、工作干得更实，努力在兰州高质量发展中发挥“杠杆作用”。

发展需要方向，也需要着力点。面向未来，兰州新区前景光明，我们更需抢抓机遇、突围赶超、跨越发展。要高标准深化改革创新，从事物发展的全过程、产业发展的全链条、企业发展的全生命周期出发，持续在政府效能、绿色金融、要素配置等方面先行快试、创新突破。要高质量集聚产业，坚定不移推进工业强区、产业兴区，抢抓中东部产业转移重大机遇，大力实施“335+X”产业倍增行动，打造重振“兰州制造”主战

（作者为兰州市委常委、兰州新区党工委副书记）